关于吉林大学畜牧兽医学院

首届大学生学业生涯规划设计大赛的活动方案

    针对我们学院大多数学生被调剂过来学专业的现实，为了解决盲目学专业、盲目选职业的突出问题，使全体本科生从大二进入专业课学习前，对本专业培养方案有个透彻的了解，进一步明确所学的课程在自己未来人生发展中的作用，从而增强学生对专业学习的兴趣与动力，提升育人成才的质量，我们组织了本次学业生涯规划设计大赛。
I活动简介

1、活动目的

通过大学生学业生涯规划大赛的活动开展，传播和培养学生职业理想和学业生涯规划的理念，使同学们在清晰自己职业目标的情况下，围绕实现其所需要的各种知识、能力和素质，科学设计好自己大学期间的学业目标，制定好各阶段专业知识积累、职业能力拓展和综合素质培养的合理规划。并以该项活动为牵引，解决大学生对所学专业的不了解和对自己未来发展方向不清楚的问题，解决大学生大学期间“学什么”“怎么学”“何时学”的困惑，科学规划和高效用好大学几年的学习时光，进而为大学生未来的职业发展打下良好的基础。
2、活动时间

      2009年10月30日——11月20日（以具体通知时间为准）
3、活动对象

吉林大学畜牧兽医学院08级全体本科在校生必须参加，其他年级本科在校生自愿参加
4、主办单位

畜牧兽医学院学生会

II活动内容

（一）学业生涯规划培训辅导：
1、时间：2009年11月10日17：30（待定）
2、地点：实验楼602
3、对象：学院08级全体本科生

4、辅导老师：梅娜辅导员

5、内容：梅娜辅导员对学业生涯规划相关问题，学业生涯规划对当代大学生的现实意义等进行教授

（二）初赛：

1、时间：2009年11月7日至15日
2、参赛作品规范要求：

（1）内容要求
①、参赛作品以参赛选手本人的学业规划为主题，每个人根据自己的实际情况可选择合适自己的路线，自行选择继续深造（考研）、本专业就业、其它专业就业、自我创业、出国深造、其它等方向；

②、要有对自我和外部成长环境进行全面分析后得出符合个人客观实际的职业目标；

③、要有清晰地自我情况认知分析，包括个人就业资源利用、个人能力优势分析、性格取向的测试、现学专业的“培养方案”研究、包括个人兴趣性格、个人需求等；

④、要制定出有科学合理的总的学业目标、成长阶段目标，学业目标的分解：包括年学业目标、学期学业目标、月目标、周目标等；
⑤、需要拟出切实可行的实现自己专业知识积累、职业能力拓展和综合素质培养的目标及实现目标的措施，尤其是措施要具体、详实、可操作。
⑥、参赛作品不得违反有关法律、法规以及公认的道德规范，不得侵犯他人知识产权，不得剽窃、抄袭他人作品。

（2）作品形式
参赛选手需提交《我的大学学业规划设计》的书面文档
（3）书面作品规格要求
①  参赛作品使用A4纸打印装订，黑白、彩色均可，不提倡对参赛作品进行豪华包装。

② 《学业生涯规划书》必须有扉页，扉页填写参赛者的真实姓名、性别、专业、班级、学号、联系电话。

（4）作品提交时间

2009年11月10日至15日
3、初赛结果公示：

（1）时间：2009年11月16日

（2）形式：海报、新闻

（3）初赛通过：以班级为单位，分为“参与情况”和“成绩名次”两项;个人参赛人员每班通过3名，进入决赛。
（三）决赛

1、时间：2009年11月20日（以具体通知时间为准）
2、地点：实验楼602
3、内容：

（1）赛时选手展示：选手根据培训情况制作PPT自我展示，评委现场打分（占总决赛成绩90%）；评委现场提问，根据答辩情况打分（占总决赛10%）；。综合成绩即为选手最终得分。

（2）比赛现场决出一等奖一名，二等奖三名，三等奖六名,以及优秀组织奖（班级），由学院领导颁发证书及奖品。

4、决赛结果公示：
决赛结果将于11月21日于海报、新闻等方式公布

（四）要求

1、08级全体学生必须全员参赛，届时以班级为单位进行评比，分为全员参加情况、班级大赛成绩两部分；“班级大赛成绩”将班级参赛人员的成绩按优（4分）、良（3分）、及（3分）、差（2分）四级累计总分除以班级人数后，得分进行排序，成绩将计入年度班级考核中。
2、参赛作品：要符合“作品规范”要求，各班在“优秀”选手中选送3名进入决赛，进入决赛的选手要制作PPT进行展示讲解。

3、在进行准备过程中，如发现共性的专业学习方向上的疑惑和个人学业设计上的问题，各班班委统计后及时报院学生会，届时学院将组织相关专业教师进行解答。

                         本次大赛最终解释权归畜牧兽医学院学生会所有
                                           畜牧兽医学院学生会秘书处
                                          二〇〇九年十一月

