温总理在清华大学与学生座谈实录

     国务院总理温家宝5月4日上午来到清华大学，在学校图书馆与即将赴西部和基层就业的应届毕业生举行了座谈。中午，温家宝在学生食堂，同同学们共进午餐。以下是中央台记者张华杰记录的座谈实录：

今年是五四运动90周年。几天前，温家宝总理收到清华大学20名毕业生代表的联名信，他们在信中表示，在人生的重要关口，要把到基层、到边疆、到祖国和人民最需要的地方去，作为自己无悔的选择。
他们还希望总理五四青年节来清华园，和同学们共度节日。温总理如约前往。在图书馆，对着济济一堂的清华学子，温家宝说：
“明天是五四运动九十周年，科学、民主、爱国应该是我们纪念五四，牢牢记住并且应该发扬的精神和传统。我今天只讲一点，就是每一个青年的前途离不开国家的前途。没有国家的前途就没有青年的前途。我们国家是大有希望的，是有光明前途的。我们国家的发展、社会的进步，将会给每个青年创造用武之地。我讲的第二句话，就是国家的前途也离不开青年的前途。一个国家的希望就寄托在青年的身上，寄托在你们身上。没有青年的牺牲和奋斗精神，没有整个民族素质的提高，这个民族和国家也是没有希望的。这两点是互相联系的，归根到底是：青年人要把自己的命运和国家的命运连在一起。”
来自自动化系的博士生王伟然向总理表示，在新的历史时期传承五四精神，主要是要“科学发展、成才报国”。温家宝向同学们讲述了自己当年毕业后去西部工作的经历：
（录音原文如下：）
“我在大学也做过研究生，我也记得我毕业那天晚上，在北京站上了一辆拥挤不堪的火车，到西北去，一路也没有座位。当时我的心情就如同你们现在的心情一样：无论多么艰苦，我都要坚持下来！我觉得我能做到这一点。
现在已经过去40多年了，回想我自己成长的路，我想告诉同学们：要做到成才报国，前进的路并不是平坦的。如果没有深刻的觉悟，拿不出刚毅的意志力，下不了艰苦卓绝的苦工夫，做不好脚踏实地的准备，那是实现不了自己所期待的目标的。
我相信同学们在人生的摔打中，会做到这四点，会实现科学发展、全面发展、成才报国的理想的。”
来自上海的研究生程莉谈到了自己将作为“选调生”前往四川汶川县工作。温家宝说：
“程莉，你知道，汶川是一个山清水秀的地方，那里的人民是很善良、很勤劳的。我至今家里头还留着一个羌族的棉背心，那是几十名妇女一针一线给我缝的，非常漂亮！
那里的建设需要恢复，那里的学校需要教师，整个汶川需要人才！其实灾区恢复重建和发展，是我们国家以人为本执政理念的一个重要象征。
我希望你能够在那个地方做好你的工作，和那里的人民打成一片，既是上海人，又是汶川人！”
（掌声响彻全场）
清华大学新闻传播学院的学生李强曾经利用寒假深入农村，写了一篇4万字的农村调研报告《乡村八记》，温总理看了报告后，给予了很高的评价和鼓励。即将成为一名新闻工作者的李强也参加了座谈会，温家宝对他说：
（录音原文，1分28秒）
“你那篇调查还是很厚的，我看了以后，很有感触。我就想起我上学的时候，我几乎假期没有回过家，我都利用假期做农村调查。我的农村调查严格地说，是从学校开始的，而且跟农民睡在一个炕上。因此，我在回这封信的时候，确实是在用心讲话。我讲的中心是责任，我讲一个青年对社会要有责任感。
其实，你将来要做新闻工作者。一个新闻工作者也要有强烈的社会责任感。我认为这种社会责任感的来源，就是在于对国家的深刻了解和对人民深深的爱。没有这两条，你的责任感的基础是不牢固的。无论是做什么工作，特别是新闻工作，你始终要牢牢记住你对社会承担责任，你的责任来源于对祖国深刻的了解和对人民深深的爱。”
邹圣兰和阎伟隆两位同学志愿到西藏去做“村官”，温家宝总理对他们既嘉许又勉励：
“青年们应该向你们学习。但是，你们也要做好吃苦的准备，迎接困难的准备。
什么能使你们的心灵永远明亮而不致后悔，就是你们的理想、信念。把自己的一生献给人民——这就像一盏明灯，永远在你们心里点燃，而且照亮你前进的方向，不要退缩。
现在回过头来又要说一句话：行行出状元。任何工作岗位，特别是艰难困苦的工作岗位可能更会造就一个真正的人，全面发展的人，和有益于人民的人。
我相信你们经过西藏的锻炼，会很快地成熟起来，成长起来，成为一个于国家于人民有用的人。那时回忆你这段经历，你会感到一点遗憾都没有。
我祝你们两位成功！”
（掌声）
一个多小时很快就过去了，马上就要到中午12点了。最后一个发言的是来自新疆的艾里肯江•阿不来提，他告诉总理毕业后要回家乡工作。温家宝说：
“像新疆、西藏、内蒙这些少数民族地区需要人才，人才难得！新疆是个好地方，但是由于西北地区环境艰苦，因此，发展还需要国家的大力支持，特别是需要大批青年人参加边疆建设。
在学校，我们对少数民族同学一视同仁，而且特别照顾。在工作分配上，我们也要优先安排好少数民族毕业生，尽量使他们学有所用。
我希望你把在清华学习这六年所积累的知识，包括你同各族同学培养起来的深厚情感，带回乌鲁木齐，带给新疆人民。”
（掌声）
座谈会快要结束的时候，还有一些在校生没有发言，温家宝对他们提出了殷切的期望：
“你们要做一个德、学、才兼备的学生。就是说，通过大学的学习，要培养道德，做一个有道德的人；要学会学问，做一个有知识的人；要有才具，做一个能为人民做出贡献的人。这是我对青年人的希望。”
（掌声）
